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Teorie

Véta 1. Necht f je spojita funkce na otevieném intervalu I. Potom f ma na I primitivni
funkeci.

Véta 2. Necht f, F jsou spojité funkce na otevieném intervalu I. Necht ¢ € I a necht navic
F'(z) = f(z) pro kazdé x € I\ {c}. Pak F' = f na I.

Véta 3 (prvni véta o substituci). Necht a,b,a, 8 € R*, a < b, a < 8. Necht F je primitivni
funkce k f na (a,b). Necht ¢ je funkce definovana na intervalu (o, 3) s hodnotami v (a,b),
kterda ma v kazdém bodé («, 5) vlastni derivaci. Pak

/ @)@ (@) dz & F(p(@)), = € (a, B).

Véta 4 (druhé véta o substituci). Necht a,b,a,5 € R*, a < b, a < . Necht ¢ : (o, 5) —
(a,b) méa v kazdém bodé nenulovou vlastni derivaci a ¢ ((«, 8)) = (a,b). Necht f je funkce
definovana na intervalu (a,b) a plati

/ Fe)gt)dt S Gt), te (aB).

Pak
/f(a:) dz & Gp =), =z € (a,b).

Algoritmus pro lepeni

1. Zintegrujeme funkci zv1ast na kazdém intervalu, kde to umime. (Intervaly nam da
predpis funkce, odmocnina, absolutni hodnota, max/min, sgn, Véta o substituci. . .)

2. Zkontrolujeme, na jakém otevieném intervalu je funkce f spojita - tam budeme hledat
PF. Najdeme body, kde se funkce musi slepit.

3. Spocteme limity zleva a zprava a upravime jednotlivé konstanty tak, aby vysledek byl
Spojity.
4. Aplikujeme vétu 1 - ta #ika, Ze jsme to slepili spravne.
Hinty
2 - ].
cos“r = ——5—
1+ tan?x

cosh?z —sinh?z = 1

T — e ® sinh x et —e %

sinhx = tanhz = =
2 coshz e +e %
et +e % cosh x e +e %

coshx = cothx = =

sinh z er — e %
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argsinhz = In (x—l— x2—|—1> argtanhx:;1n<1i_i)
argcoshz = In <$+ $2—1) argcothxz%ln <§i—i>
Piiklady
Urcete primitivni funkei k funkei f(z) na v8ech intervalech, kde PF existuje.
1. (a) f(z) = |z| , (e) f(z)=sinz]
(b) f(z) = max{1, %} !
(c) f(x)=ab (f) f(z)=[sinz + cosz|
(@) f(z) =€ () ¥ f(2) = VI—sin2e
2. % Smaés
= 1 _ 1
(a) f(z) =sinyz Ry p———
®) 10) = = @ ) =2

T Az —7+3

3. *® Goniometrické substituce

(a) flz) = V4-a? (©) flz) = /2% a >0

Bonus

4. Q Hyperbolické:

(a) f(x)=vVa?+2%,a>0 (0) flz) = T

2 _
22 T 2

(b) f(:c):ﬁ,a>0 (d) f(z)=Va2—a2,a>0

©110QoU FUISD
1500 0QaU 7 UIS
1ysoon =z (py 2800 0QaU 7 UIS
1ysoog N =z (9p

quso =z (qy

rquis = z (vf

)

)

) x = ,fi Apoy ‘x/y

) (T — fi)ur = = £pay ‘zo + TN
¥/(L+ fi) =« &poy L — zp

jueyD oqau quIsD = T (Pg) x = fi £pey ‘z /N

=z (2g)
=z (qg)
=z (eg)

DD D

|zurs — zsoo| = TSOOTUISE — T JUIS + T 800 A = zguis — A (81)
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